PROVA 215/5 Pags.
EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade — Via de Ensino
(1.° e 5.° cursos)

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 2.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

Utilize para o médulo da aceleragdo da gravidade g =10 m s™2

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Uma pequena esfera, de massa m descreve, num plano horizontal (figura 1), uma trajectéria
circular de raio R com movimento uniforme de frequéncia f. O fio que suspende a esfera é
inextensivel, tem comprimento ¢ e faz um angulo 8 com a vertical.

Despreze a massa do fio e os efeitos da resisténcia do ar e do atrito no ponto de suspensao.

1.1. Determine, em fung&o de m, R e f, 0 modulo da resultante das forgas que actuam na esfera.
1.2. Determine, em fungdo de m, £ e f, 0 modulo da tenso que o fio exerce na esfera.

1.3. Verifique que a relagao entre a frequéncia f do movimento da esfera e a distancia h do plano
da trajectéria ao ponto O ¢é traduzida pela express&o:

1
f=— g

2z V h
1.4. Calcule o nimero de voltas que a esfera executa durante 3,6 s, se o plano da trajectéria da

esfera se encontrar a altura h = 80 cm do ponto O. V.S.EE.
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2. Uma roldana fixa, com 10 cm de raio, suporta dois corpos

A e B, através de um fio inextensivel e de massa
desprezavel (figura 2). As massas dos corpos A e B séao,
respectivamente, 600 g e 400 g.
Quando se abandona o sistema, o corpo A adquire
aceleragao de médulo 1,5 ms™, sem que o fio deslize
sobre a gola da roldana. Despreze os efeitos da
resisténcia do ar e do atrito no eixo.

2.1. Passe a figura 2 para a sua folha de respostas e
represente as forgas responsaveis pela aceleragéao
angular da roldana e pela aceleragao dos corpos A e
B. Tenha em ateng&o o tamanho relativo dos vectores.

2.2. Calcule o médulo da aceleragdo angular da roldana.
Fig. 2
2.3. Calcule os médulos das tensdes exercidas pelo fio,
no corpo A e no corpo B, durante o movimento.

2.4. Calcule o momento de inércia da roldana, em relagdo ao seu eixo de rotagéo.
Se nao resolveu 2.2., considere os médulos das tensdes exercidas pelo fio no corpo A e no
corpo B, respectivamente, 4,8 N e 4,3 N.

3. A figura 3 representa um sistema de vasos comunicantes que contém agua, de massa volumica
1,0 x 10% kgm™3. O émbolo E; tem massa desprezavel e area 8,0 x 10 m?, e sobre ele aplica-se
uma forga vertical F,, de médulo 3,0 x 102 N.

Sobre o émbolo maior E,, de massa desprezavel e area 3,2 x 10”" m?, encontra-se em equilibrio
o bloco M. O desnivel h entre os émbolos é de 1,20 m.

__)
3.1. Calcule o valor da pressdo que o émbolo E, exerce sobre a 4gua devido a for¢a F.

3.2. Que relagdo existe entre os valores da pressdo exercida pela dgua nos pontos A, B e C do
fundo do sistema de vasos comunicantes? Justifique.

3.3. Calcule o valor da pressado que o bloco M exerce sobre o0 émbolo E,.

3.4. Calcule o valor do peso do bloco M.
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4. Num meio elastico propaga-se uma onda de acordo com a seguinte equagao:
y=1,0x 1072 sin (2,0t - 3,0x) (SI)

Calcule:

4.1. O valor da elongagé&o no instante 0,60 s, de uma particula do meio que dista 0,40 m do centro
de abalo.

4.2. O valor maximo do médulo da velocidade de vibragédo das particulas do meio.

4.3. O moddulo da velocidade de propagacdo da onda.

5. Na figura 4, S, e S, representam linhas equipotenciais de um campo eléctrico criado por uma
carga eléctrica Q, considerada pontual, fixa no ponto D.
As semi-rectas L e L, séo perpendiculares a S; e S, nos pontos de intersecgao.

S2

Fig. 4

A forga eléctrica que actua numa carga eléctrica ¢ = =2,0 x 1078 C, considerada pontual, realiza
o trabalho de 6,0 x 10~ J quando desloca a referida carga do ponto A para o ponto B.

5.1. Calcule a diferenga de potencial, V4 — Vg, entre os pontos A e B.

5.2. A carga eléctrica Q, que cria o campo eléctrico, é positiva ou negativa?
Justifique.

5.3. Qual é o valor do trabalho realizado pela for¢a eléctrica que actua na carga eléctrica g, quando
esta passa do ponto A para o ponto C?
Justifique.

5.4. Passe a semi-recta L, para a sua folha de respostas e desenhe dois vectores que possam
representar o campo eléctrico criado pela carga Q nos pontos A e B.
Tenha em atengdo o tamanho relativo dos vectores.

V.S.F.F.
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6. Um reservatorio indeformavel é constituido por dois baldes A e B ligados entre si por um tubo
onde se instalou uma torneira T (figura 5). Os balbes contém o mesmo géas, considerado ideal,
que no baldo A esta a pressdo de 1,0 x 10° Pa e no baldo B a uma pressao trés vezes superior.
A relagdo entre os volumes dos baldes é V, = 3 Vg. Despreze o volume do tubo que liga os

2
balbes e considere que a temperatura ¢ igual nos dois balGes.

T

=3

\

Fig. 5

6.1. Calcule a razao %\— entre a quantidade de gas existente no baldo A e a quantidade existente
B

no baldo B, mantendo a torneira T fechada.
6.2. Calcule a pressdo do gas no interior do reservatdrio quando se abre a torneira T e se mantém

constante a temperatura.

~ . .. n
Se néo resolveu 6.1., considere a razdo TA_ =0,5.
B

FIM
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COTAGOES

12 pontos
10 pontos
12 pontos

7 pontos

10 pontos

4 pontos
10 pontos
13 pontos

41 pontos

6 pontos
10 pontos
10 pontos

4 pontos

37 pontos

8 pontos
10 pontos
12 pontos

30 pontos

8 pontos
8 pontos
9 pontos
7 pontos

30 pontos

12 pontos
18 pontos

32 pontos

30 pontos

200 pontos
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PROVA 215/C/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade — Via de Ensino
(1.° e 5.° cursos)

Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 2.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

COTAGOES
1.
1% TSRO R SRR 12 pontos
Lo e ettt e e eb e e e eanreeaeeeans 10 pontos
1 S RO USRI 12 pontos
T ettt e e e aans 7 pontos
41 pontos
2.
2. ettt e e et r et eeerre e st s 10 pontos
2.2, e bt e e et ar e et e aaa s 4 pontos
2. e et e et s e tbe e eabe e e ereeeenneas 10 pontos
2 A, et e 13 pontos
37 pontos
3.
K 20 RO 6 pontos
K SO RSO RRT 10 pontos
TR O SRR 10 pontos
B et bt e et e e e e e e annas 4 pontos
30 pontos
4,
Ade ettt et e e e —e e e saae e sbeeaetae s eatreeeaes 8 pontos
T SO SUURRON 10 pontos
B . e ettt et ae e eta et e ete e ereeeteeaaraen 12 pontos
30 pontos
5.
L0 R RO PP RRTPT 8 pontos
B2 ettt e s 8 pontos
B e e et 9 pontos
L T O RO 7 pontos
32 pontos
6.
1 2% [OOSR RUOURURT 12 pontos
B2, ettt eree e 18 pontos
30 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

¢ A sequéncia de resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possivel. Devera ser atribuida a mesma cotacéo se, em alternativa, for apresentada
outra igualmente correcta.

e As cotagbes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragido quando a resolu¢do nio
estiver totalmente correcta.

» Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugdo do item
anterior, devera atribuir-se, ao item em questdo, a cotacéo integral.

* A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a
penalizagdo de um ponto.

A penalizagao por erro de calculo estd indicada nas cotagdes parcelares.

Critérios Especificos

1. (41 pontos)

LS OO 12 pontos
FR T M Bt et 3 pontos
a, = % OU 81 = PR oot ee et 3 pontos
VE2TRIOU @ 277 oottt 3 pontos
FRZATPMIZR oottt 3 pontos

L2 e ettt b e e e e e e et e st et e e bt s e s ae s s rneeeneneeereneeraneeaan 10 pontos
FRE T SING ettt st aean 4 pontos
RZ FSIN B oottt 2 pontos
Determinagdo de T = 42 M L f2 oo 4 pontos

1R O OO PSR TORRRRRORRRRP 12 pontos
T COS O = M Qe ettt s e e et 4 pontos
cos 8 = —-3—— ......................................................................................... 3 pontos
Substituicao e determinagdo da expressdo dada ........ 3+2) ... 5 pontos

L OSSO 7 pontos
Substituicao € CAICUIO de f...oocoviiireiecee e 4 pontos
Calculo do nimero de vOltas 1= 2 ...coccveeeevicvieieciececee e 3 pontos

A transportar ...............cccoeoveeiiiiiiii, 41 pontos
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2. (37 pontos)

2.1.

2.2,

23.

2.4.

3. (30 pontos)

3.2,

3.3.

3.4.

Transporte .........c.cccccvvvvvviviiiiiiiieniniieieee e

................ R R NP R TR PRSRONS

ROIGANA: TA € THB  teeeeciieeeicii e eeree e s et va e e e aarae e 2 pontos
T A T B oottt et ettt e e 2 pontos
- -

COrpo Az TA € Fgp coveieiiiii s 1 ponto
Ta < Fgp coereieii 2 pontos
2> -

Corpo B: Tg € Fgp o 1 ponto
TB > Fgg ceennmeiii 2 pontos

o 2 RSP UUSSURUTN 2 pontos

Substituigdo e calculo de = 15 rads™2 .....ccocvvvveeene. (1+1)...... 2 pontos

P - =Y - H USRSt 2 pontos

Fop = TA = MA @ oo 3 pontos

Te = Fgg = MB @ o 3 pontos

Substituicao e calculode T, =51 Ne Tg =46 N ........ (1+1)........ 2 pontos

S RN PRI R RSN

DY E T OO 4 pontos

(TA = TBY RS T @ oottt e st e e e e e 5 pontos

Substituicdo e calculo de 7= 3,3 x 103 kg m? ...cccoovevee. 3+1).... 4 pontos

..... _ﬂ3omos

P A p

Substituicgo e calculo de p; = 3,8 x 10*Pa ..ccoovvvveveeiiieieisee 3 pontos

PA = PR S PC revererrrrrereeranianrttereeetanana—reeteaeaanatarartaserearaat——rareateaeeeanis 5 pontos

Pontos do mesmo liquido, na mesma superficie horizontal, tém igual

ST =513 Lo T 5 pontos

P1= P2t PR e 5 pontos

Substituicdo e calculo de po = 2,6 X 10% Pa .cceeveveveveieieieeceee e, 5 pontos

Caélculo do peso P = 8,3 X 10% N ...cceuieieceieeeieeeeeeee e eesn s en s

A transportar ............ccccceeiviiiiinne

41 pontos

10 pontos

4 pontos

10 pontos

13 pontos

6 pontos

10 pontos

10 pontos

4 pontos

108 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ..o 108 pontos

4. (30 pontos)

L e TSP PO PR TUPUPRP PRIt 8 pontos
Substituicao dos valores na equagdo de onda ..........cccceeeeeeierenenens 4 pontos
Calculo de = 0 M oo 4 pontos

L 7 PP UTPUPPPPTRIOt 10 pontos
Vindx = @A it e e 4 pontos
Identificagdo dos valores de @ € A ....ooicoviiiiiiiiiieeeee e 4 pontos
Calculo de Vimax = 2,0 x 1072 M 71 s 2 pontos

- 3 TSP O UP U SRPUPTUPPRINN 12 pontos
A T VT e s 4 pontos
107 1Fol¥] (o o 1= T A SO UURPPRPRRN 3 pontos
1071 Lo1¥] (o e [ 2 VPSPPI 3 pontos
Calculo de v = 6,7 x 107 M S oo 2 pontos

5. (32 pontos)

£ 75 USRS O TR U PR PPN 8 pontos
e LY ARV N 4 pontos
Substituicdo e calculo de Va — Vg = =3,0V i, 4 pontos

L 207 PP 8 pontos
Q > 0 oottt e et e e e er e e e e e e s ben e e e e e e e e nnne 2 pontos
JUSHAICAGAD ..t 6 pontos

Como o trabalho da forga eléctrica que actua na carga g < 0 € positivo,
esta carga é atraida para a carga Q.
Ou

VA < Vg = 0 campo eléctrico tem o sentido de B para A logo a carga
que cria o campo € positiva.

L0 U O O PP PP PRSPPI RPRTPPRIY 9 pontos
W =60 x 108U oo 3 pontos
JUSHICACA0D oo 6 pontos
Ve=Vg »> W 2=w"" e w0y

L3 P UPPRP R URRPPPPOt 7 pontos
BT = ot o7 [0 T RSO OURPOPPP 2 pontos
SENHAOD it 2 pontos
BB 2 B i 3 pontos

A transportar .................ccooiiiiici e 170 pontos
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6. (30 pontos)

6.2.

Transporte .........cccccooviiiiiiiiiie
PV S N RT et 5 pontos
Vv n
Obtengao de P A A e 3 pontos
sV g
n
Substituigdo e calculo de n_A = 0,5 4 pontos
B
PVA+ VB) = (Na+ NB) RT oo 5 pontos
Obtencao da expressao % p Vg = —g— N RT e 5 pontos
PBVE = ME RT ottt sttt et e 2 pontos
Razéo entre as duas equagdes anteriores .............cccoccovvvevverinennen. 3 pontos
Calculo de p = 1,8 x 10% Pa ..c.ccvveeceeeeeeeeeeeeeece e, 3 pontos
ou
P(Va+ VB) = (Na + M) BT oottt 5 pontos
Obtencao da expressao % PVAa=3NaRT e, 5 pontos
PAVA = Na BT e 2 pontos
Razéo entre as duas equagdes anteriores .........ccccevevvevrieeeeriennnnn. 3 pontos
Calculo de p= 1,8 X 10% Pa ...ooooovoviieieieieeet e 3 pontos
Total ..o

170 pontos

12 pontos

18 pontos

200 pontos
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PROVA 115/10 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos

Duracdo da prova: 120 minutos 2.2 FASE
2001 VERSAO 1
PROVA ESCRITA DE FiSICA
VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique

claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagdo implicara a

anulagao de todo o GRUPO 1.

V.S.F.F.
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